



过年啦！过年啦！想家吗？想家吗？

# 海外逢佳节 学子倍思亲

杨莹莹 马贵珍

## “这个时候尤其想家”

“平时还好，不是很想家。但是你知道，过年的时候很多国内的同学都回家，还有家里人聚会什么的。这个时候尤其想家。”在微信上被问到是否想家时，刘筱马上就给出了这个答案。刘筱就读于加拿大达尔豪斯大学，目前在攻读大四。

初到加拿大时，语言上的差异、生活习惯与思维方式上的不同，使刘筱备感压力。她一直在努力地让自己去适应。临近期末，无数的考试和作业充斥着她的生活。“今年要申请研究生修读的资格了，加上这么多的考试和作业，我感觉最近特别累，也经常想家。”刘筱越说越动情，“我有时也会想，为什么自己要出国呢？为什么要这么努力？”

## 家乡菜是乡愁的“解药”

身处异乡最难解的是乡愁，家乡菜对海外学子来说就成了“解药”。在外留学的学子能吃到一次家乡菜，脑子里回忆的是故乡景，嗅到的是家人的气息。“想家的时候就约着我的中国小伙伴去中餐馆吃饭。我也会自己做，但总没那个味道。”谈到这的时候，刘筱发了一个“哭了”的表情。

跟刘筱有些不同，在提及是否想家这个话题时，张燕妮在微信上欲言又止，思索一番后才给出答案。张燕妮老家在河北省保定市，如今在加拿大的阿卡迪亚大学读商科。“过年肯定想家，不过出来几年慢慢习惯了就好了。春节基本上都会赶上我们开始考试，忙碌的时候，总有一种有家不能回的感觉。”

## “我为什么没那么想家”

1月30日，北京时间下午13时，张春雷在加拿大自己租住的房子里接受了笔者的视频采访。曼尼托巴省温尼伯当地时间已是深夜。“家当然也想，但主要是在我心情不好的时候。比如我交朋友遇见什么不顺的，我遇到问题发怵了不敢向前走时，就会想家。但我觉得这并不是真正的想家。平时，我为什么没那么想家呢？现在通讯那么发达，可以经常视频聊天。”

不同于国内学校测评标准，在国外的学习生活中日常出勤、平时作业、课堂演讲、期末论文都是一样重要的。就读于曼尼托巴大学的张春雷正在修读人类营养学专业。虽然在国内考过了雅思，张春雷也做了相应的口语训练，但是真正融入这里的环境还是要花很多时间。临近期末，几乎每门课她都需要做陈述、写论文。“我太忙了，忙起来怎么想家



求学在异国他乡，海外学子不仅怀抱着自己的理想，也寄托着全家的希望。每逢佳节倍思亲。春节将至，星明依旧。只是海外学子是否还会挂念国内熟悉的星光？



啊。而且在这里每个女生都是那种很强壮的样子，她们特别喜欢运动，我也是像被她们传染了一样。”张春雷移动了一下正在视频的手机，展示她前几天因为打篮球而受伤青肿的脚踝。

刘筱目前在新西兰奥塔哥大学就读，她较为安于现状。刘筱谈到自己与朋友和父母联系频率的时候，在微信上发了一个“惭愧”的表情。“联系时间真的不定，完全看心情。”刘筱觉得自己不属于经常会想家的人。她对家的概念大概是一个恒定的环境，“能够在想的时候做想做的事，能够保持日常生活的大致稳定，没有很多的意外因素。现在住的地方基本可以满足，所以我适应得还行。”

在留学人数不断攀升的今天，留学生的竞争压力也在不断增大。他们往往选择通过更加努力地学习、丰富的社团与社会实践活动来充实自己的生活。这也让他们没那么多时间想家。多元观念的冲击也使海外学子对于“家”的概念有了不同的理解。通信技术的日益发达，移动互联网的迅速普及也在改变着海外学子的生活。在这个“指尖”时代，他们与国内的联系更加方便快捷，视频、语音等通信技术的发达也让亲朋若在身边。

## “你很迷人，可我得回家”

朱煜目前就读于英国谢菲尔德大学。他的朋友圈背景墙上，只有一句话：你很迷人，可我得回家。2015年12月13日，英国南约克郡还在为圣诞节筹备。朱煜在朋友圈写下：既然是鱼，我一定重回大海。朱煜在1月29日接受采访时，首先说到的是国内的美食。“我自己也会做一点中餐，虽不能跟家里的比，但还凑合。到春节了，不想家吗？就是学校不放假，都是作业，回不去。在这儿也没啥不好，可就是孤独。”朱煜的话一句跟着一句发了过来。

李峥瑞在1月30日上午接受了采访。与朱煜不能回家相比，他却很幸运。再过12个小时，他将在希思罗机场登上回国的飞机。31日晚上，他就能在家里吃上期盼已久的家乡饭了。2014年7月份，李峥瑞来到英国，在威尔士的斯旺西大学读管理学硕士。“已经出国一年半了，刚出国的时候由于不习惯父母不在身边，所以会比较想家。不过渐渐地也就适应了。两种情况最想家，第一是伤心难过、遭遇挫折的时候；第二种就是有非常骄傲值得庆祝的事情却无人分享的时候其实就是孤独的时候吧。”新春将至，每个人都有自己想说的话，李峥瑞也不例外。“我很感谢父母这一年多的时间对我的支持，父母是我最近、最信任的人。我想说，身为一个中国人，我感到骄傲。中国是一个保持进步的国家，希望祖国可以越来越好。”李峥瑞说。

2016年春节将至。也许有的海外学子身在千里之外，在他们心中，家，这个留学旅途的启程地，永远是他们心灵的港湾和归属地。

“如果当初不选择出国留学的话……”每次在美国一个人想家或者遇到困难的时候，都会问自己这个问题。但想来想去，不管我当时的状态是什么，我还是会选择回国。可能你会说我是想逃避国内的教育环境，但是我觉得更多的是因为那时候我的不甘心与好奇吧。



图为林琪玮近影

也许是和从小的成长环境有关，我从幼儿园开始就很喜欢看英文的电影和听英语歌，父母也因此给我报了不少英语兴趣班。听着老师讲国外的教育理念和环境，我一直很憧憬。终于，我在高二的时候有了去美国的机会。当时得知可以出国，我很激动兴奋，现在我还可以回忆起当时的心情。一开始并没有很想家，因为我要搬进美国寄宿家庭，熟悉校园，认识新朋友，选择学校的课程，感觉每一天都很充实和新鲜。但是一到晚上，一个人在房间里，总觉得自己缺失了什么东西，但又说不上来。因为每天都会和爸爸妈妈联系，所以并没有觉得他们离我很远。

有一次我参加一个新生派对，很多人开心地用他们的母语讨论发生的事情，我才第一次真正地看到这么多外国人一起说地道的英文，而且带着口音，语速还特别快。我觉得我的大脑正做着高速的翻译运动。我很想融入他们的谈话，但是不知道该从哪里进入，在那一刻我觉得特别想念在国内的好朋友和家人。就在这个时候，一个美国女生突然喊我的名字，询问我关于中国的情况。我很惊奇，

## 刚到海外的体验

林琪玮

但是很开心有人可以说话。我也不顾什么语法规则了，想到什么就滔滔不绝地讲了出来，越说越投机。当然，一定会有一些你想说但是说不出的话，但是大家会很耐心地揣摩我想表达的意思。

感触更深的就是在学校的时候，老师对我们国际学生的关心和照顾。也许是因为他们信仰基督教的缘故，所以对我们都特别地包容、理解。他们甚至会带我们放学后去吃甜品，跟我们像朋友一样聊天。还有我的美国寄宿家庭，他们允许我直接喊他们爸爸妈妈，让我在这个不熟悉的地方却有家一样的温暖。他们为了不让我想家，刚去的前几个月基本上每天都带我做一些有趣的事情，比如去商场、去湖边、去听音乐会、去看球赛之类的。

当然，不是每件事情都这么的美好。一个人出国意味着你要学会一个人去面对很多事情，不管是实实在在发生的意外，还是你情绪上的变化。没有爸爸妈妈可以当你的港湾，好朋友也只能在大洋彼岸给自己口头上的加油和鼓劲。从攻克学业上的专业词，到课外活动的增加，还有结交新朋友，这些都是需要一个人慢慢去摸索和体会。也许你会说国外的课程多简单，但是他们更加注重平时的学习，需要每天投入精力去复习。因为总成绩是平时成绩叠加的。

另外，学业上的辛苦可能并不算什么。我当时参加了学校的游泳队和戏剧排练，每天两个小时的游泳训练之后都会很想睡觉，但是想到明天有考试，就又咬咬牙挑灯夜战。还有戏剧排练，需要不断地练习台词和表情，直到导演满意为止，有时候排练到晚上9时还要回来学习。可能这些都磨练了我的耐心和毅力吧，而且一天这么过来，我觉得以前对家人和朋友的依赖越来越淡，不知道这样是好事还是坏事。但是，我能感觉到我变得更加独立而且有计划性。

我并不敢说出国对每个人都是好事。但对于我而言，一个人来到一个陌生的国家，很多观念都受到了不一样的冲击。我接受而且欣慰于这样的变化，因为我挑战了自己，锻炼了自己的身心。如果不去经历这些，可能我以后会一直遗憾。感谢父母给我这样一个机会，感谢即使我在国外，还一直陪伴关注我的家人和朋友，也感谢这段出国时光给我带来的影响和变化。



## 学子打工并非只为补贴学费

丛嘉 沈琳琳

炼口语能力。“通过打工我确实收获了很多。我之前在家里什么都不干，通过打工，我明白了父母的不容易。在与别人的交流过程中，我的口语水平也得到了提升。”张凌云说。

和张凌云有着类似想法的留学生不在少数。许多留学生选择通过打工来锻炼自己的口语，提高自己的交际能力，增长社会经验。他们认为这样能更快地融入当地的生活。

但也有很多留学生并不赞同这种做法。他们认为既然家里能够负担得起自己的花费，就不必在打工这件事情上浪费时间，而应该专心在自己的学业上。打工实际上是划不来的。在美国华盛顿大学读书的施宜(化名)表示，很多学子不了解当地对留学生打工的规定。如美国大学对于留学生的规定是：第一年只能允许在校内打工，第二年只能在移民局办好手续后才能在校外打工。很多学生其实是在不知情的情况下打着黑工。在美国等许多国家打黑工是犯法的。

刘珊珊表示，像她这样来自普通家庭的留学生还有很多。他们往往会选择打工来减轻家里的负担，但基本都是从事餐厅打工或者发传单这类的工作。这些工作操作简单，但工作机会还是比较多的。

也有一些留学生虽然家里能够支持他们在国外的花销，但他们依然选择出去打工。家境殷实的新加坡留学生张凌云(化名)表示，父母虽然可以支付他的学费花费，但并没给他太多的零花钱。父母希望他可以通过打工来增加社会经验，增加与外国人交流的机会，从而锻

“我妈不让我出去打工，只让我专心学习。确实有些同学打工就是简简单单地在餐厅刷个盘子、点个餐，并不能学到什么。近些年来，留学生安全问题层出不穷，所以我就没有出门打工。”于欣桐在美国纽约大学读书，她这样说道。

在奥克兰理工大学读书的林鑫鑫(化名)表示不想打工。对于原因，她起初并不愿意回答，只是含糊地表示是因为家里可以负担得起。后经反复询问，林鑫鑫不太好意思地说：“因为身边的留学生没有几个去打工的，感觉一说自己打工，大家的眼神就变了。为了和大家保持一致，我就选择不去打工。”

留学生应不应该打工，还是应看具体情况。如果想要打工的话，需要做好打工与学习之间的平衡，千万不要丢了西瓜捡了芝麻。另外，要了解当地和学校的相关规定，才能保护自身的权益。关于打工补贴学费，也是要通盘考虑。打工收入赶不上学费的上涨，况且打工也不单单为了补贴学费。



图片来源：中新网

## 琪凯拉寻爱记

张悦悦

那跑了，我就剩下这束花了，你还不让我入关？”御姐继续分析，如果必要的话，她会忍着眼泪，睁大眼睛，总之海关条例无法阻挡她对结婚的向往。

但你千万别误会，其实琪凯拉是个魅力型御姐，她身边不乏很多追求者：事业型、性感型、居家型……别看琪凯拉总调侃说自己的终身理想就是嫁人，但她居然对这些帅哥都没感觉！各路优质男士也使尽浑身解数，不乏曲线教团拍我这个小妹马屁以求在御姐前美言几句。回想那些贿赂我的好吃的、好喝的，我还真受之有愧呀。因为其实哪位男士我也没帮上。琪凯拉一直很笃定自己要找的“他”是什么样的，而在那个“他”出现之前，这位御姐一直在恋爱，从来不曾就。

去年琪凯拉终于结婚了！她的这位先生是一位风趣体贴、居然还有8块腹肌的摄影家！两人亮相的那一刻，朋友们不禁唏嘘，原来御姐真的找到了一位男神！宣布婚讯的时候，琪凯拉把她家里摆放的一束保存完好的干花照片传到了网上，跟我说：“你看，我就

说你的婚礼花束会带给我好运！”哇！居然那束琪凯拉保存了5年，直到真爱出现！

有朋友曾经开玩笑地说，琪凯拉的经历对于很多单身大龄女青年是个“励志”的故事。我倒不觉得琪凯拉的经历有多少可能被复制。但有一点是肯定的，那就是御姐找到男神的完美结局与其说是因为琪凯拉相信爱情，不如说是因为她从来没有怀疑过自己。

琪凯拉是我在伦敦读研究生时结识的意大利裔闺蜜。不论以哪个国家文化来衡量，她都是一等一的“御姐范”。比如在学校时，我有幸被她纳为死党。用她的话说，是因为我是班上唯一步伐和语速能跟上她节奏的，跟我在一起比较节约生命。

是否真的节约生命我可不敢说，因为我俩在一起的绝大部分时间都在聊花边新闻。琪凯拉比我大几岁，我认识她的时候，她已经是意大利一家大型医药公司的高层经理人了。用国内流行的说法，她应该算是高学历、高收入、高职位的“三高剩女”。虽然欧洲人并无“剩女”之说，琪凯拉的父母也从不给她压力，但偏偏这位御姐自己是位“结婚狂”。确切地说，她是个挑剔的“结婚狂”。

琪凯拉对自己“恨嫁”的坦诚常常是滑稽又可笑的。比如我在伦敦结婚的时候，御姐兴奋程度不亚于我，她特意请了两天假从意大利飞过来，而且亲手制作婚礼蛋糕。飞来英国的头一天晚上，御姐网络视频问我：“婚礼你会穿白色的礼服吗？”我说：“不穿”。她马上欣喜地说：“那么你不介意让我好歹在婚礼上穿一回白色吗？”我大笑说：“没问题呀，不过戒指可是我拿！”御姐说：“但是你的花束必须要直接抛向我！”琪凯拉对“婚礼结束，哪位未婚女子能接住新娘扔出的花束就能成为下一位新娘”这个欧美习俗抱以厚望，这份喜气她势在必得。我当时还担心她举着这捧鲜花怎么过意大利海关。琪凯拉说没事，故事情节她早已想好了。要是海关拦，她就走苦情路线：“我婚礼上新

